

# 美智庫民調打臉綠營 台民眾「疑美」率倍增

民進黨當局行政機構負責人卓榮泰曾說「疑美論是不存在也不應該被討論的議題」，綠營更將「疑美論」打成「認知作戰」。然而，美國智庫「布魯金斯學會」近日公布台灣民眾對美國信任度民調指出，特朗普重返白宮後，台灣民眾對美國的信任度下降，認為美國是「非常不值得信任」的比例比去年7月增加近1倍，甚至支持民進黨的選民對美國的信任度也下降了14%。

【大公報訊】據台媒報導：美國智庫「布魯金斯學會」的調查發現，有15.9%的台灣民眾認為美國「非常不值得信任」，相較去年7月的8.2%增加接近1倍；有22%認為「不值得信任」，較去年7月增長了約40%；「非常值得信任」或「值得信任」約23.1%。

至於美國在台灣衝突下為台提供「支援」的可能性，有46.7%台灣民眾認為「非常不可能」或「不太可能」，較去年7月增長超三成；僅有37.5%受訪者認為「可能」或「非常可能」，低於2024年7月的44.5%。

2025年4月，台灣民眾認為美國「非常負面」或「負面」的受訪者比例，從2024年7月的24.2%增加至40.5%；「非常正面」或「正面」的受訪者比例減少了20.8個百分點，從54.3%下降至33.5%。

另外，有高達65.1%的台灣受訪者「不同意」或「非常不同意」特朗普當美國總統後，台灣變得更「安全」；不同意特朗普上任後「全球民主更為強健者」也佔多數。

調查還發現，台灣各黨派在「美國是否為可信夥伴」的問題上存在嚴重分化。民進黨支持者將美國視為可信夥伴的比例遠高於中國國民黨、台灣民眾黨及無黨籍選民。約有50%的民進黨支持者認為，美國「可信」或「非常可信」，相較之下，約有69.2%國民黨支持者認為「不可信」或「非常不可信」；民眾黨則約47.8%持「不可信」立場。然而，即便在民進黨支持者之中，這8個月來對美國的信任度也下降了14%。

## 綠營「跪美」姿態令人咋舌

民調分析指出，台灣整體對美國信任呈現下滑趨勢，且民進黨與其他選民在對美態度上的分歧日益擴大。儘管台灣各主要政黨在「官方立場」上皆強調支持「美台關係」，然而，民進黨選民與非民進黨選民在如何看待美國的態度和上，已出現明顯落差。

除了美國智庫的民調，近來不少台灣民調也顯示出台灣社會的「疑美」情緒在擴散。不過，即使「疑美」已成大多數台灣民眾的真實反映，但民進黨當局仍視而不見，「堅定地」與民意背道而馳。美國宣布對台加徵「對等關稅」32%，有深綠團體撰文高呼「慎防疑美論陰謀」，各種側翼團體也通通出動，將「疑美論」打成「認知作戰」「政治操作」。打壓「疑美論」的同時，綠營還致力於粉飾「台美友好」，不少綠營人士「跪美」姿態令人咋舌。近日在一檔台灣節目中，民進黨前「立委」高嘉瑜就「肉麻表白」：「不管美國對台灣怎麼樣，台灣都對美國一片忠心！」

## 「一站式」台胞服務中心泉州揭牌

【大公報訊】據中社社道：大陸首個「出入境+邊檢+N」台胞服務中心4月27日在泉州南安石井鎮揭牌成立。台胞服務中心通過整合多部門資源，推動台胞服務從證件辦理到生活服務全覆蓋，實現從「單一政務辦理」向「一站式生活服務」的跨越，進一步助力構建兩岸融合「服務生態圈」。

「大陸首個『出入境+邊檢+N』模式，是福建深化兩岸融合發展的又一突破。」據工作人員介紹，中心依託泉州市台資企業協會南安聯誼會設立，緊鄰石井口岸，輻射周邊台胞企業及經「小三通」往返兩岸的民眾，由泉州市公安局出入境管理支隊、泉州出入境邊防檢查站共同打造，將推動形成「共建共治共享」的兩岸服務新格局。

服務中心首批推出五大功能模塊：出入境高效服務方面，預約受理五年期《台灣居民來往大陸通行證》首次申領、換補發及定居申請初審，實現「材料一次提交、多部門聯審」；快捷通道備案方面，針對頻繁往返兩岸的台胞，提供「快捷通道信息採集備案」提前預約登記辦理，縮短通關時間；綜合法律諮詢方面，聯合司法部門及律所，提供合同糾紛、勞動爭議等法律諮詢服務，現場調解台胞在泉遇到的法律問題；生活配套服務方面，已吸引銀行、保險機構駐點辦理開戶、信貸等業務，通信公司提供跨境流量套餐辦理，文旅部門推介泉州文化景點及惠台利民消費政策；就業創業支持方面，幫助台灣青年對接本地企業招聘需求，協助申請創業補貼。



▲自美國總統特朗普上台後，台灣民眾對美國的信任度下降。圖為台灣民眾舉行集會批評美國政府插手台灣問題破壞兩岸和平。

## 賴清德民調大跌 國民黨下月啟動「罷賴」

【大公報訊】據中社社道：台智庫「美麗島電子報」28日公布最新民調顯示，台灣當局領導人賴清德執政表現滿意度較上月暴跌8.5個百分點，出現「死亡交叉」。同時以47.8%不滿意度超過47.1%滿意度，為其上任以來首次不滿意度大於滿意度。

「美麗島電子報」當天公布4月民調顯示，針對賴清德信任度部分，有48.6%表示信任、43%不信任，若和上月調查相比，賴信任度跌8.1個百分點，不信任則飆升6個百分點。

另外，針對賴清德執政表現是否滿意，調查結果呈現「死亡交叉」，以47.3%不滿意微幅領先47.1%滿意，與上月相比，賴滿意度大跌8.5個百分點，也是賴清德自去年5月20日上任以來，不滿意度首次超過滿意度。

值得注意的是，民調顯示，民眾對民進黨的好感度為43.8%，較上月暴跌8.9個百分點，而不滿意度則增加8個百分點。

此外，中國國民黨將發起罷免賴清德。黨主席朱立倫28日表示，5月20日（即賴清德就職滿一年）起全面發動「罷賴」運動，由立法機構提出罷免案、彈劾案。台灣民眾黨主席黃國昌指，讓賴清德下台成為許多台灣人共同的心聲。

對抗民進黨藉罷免與司法調查壓制在野黨，國民黨26日在台北凱達格蘭大道舉行「戰獨裁」集會，現場出席人數超過20萬人，朱立倫在集會中宣布將罷免賴清德。

## 美國關稅衝擊 台消費者信心指數跌至一年新低

【大公報訊】綜合中社、台媒報導：台灣「中央大學」台灣經濟發展研究中心28日發布4月消費者信心指數（CCI），總指數及6項子指標均下降，總指數創一年最低水準。

CCI是消費者對經濟形勢各方面進行綜合判斷後得出的主觀評價和心理預期，取值在0至200之間，低於100表示受訪者「偏向悲觀」，高於100則表明「偏向樂觀」。4月台灣CCI總指數為68.21點，月減3.65點。

6項子指標中，「未來半年投資股票時機」指標降至38.64點，跌幅最大。

台灣物價水準（34.91點）、家庭經濟狀況（79.49點）、經濟景氣（84.09點）、就業機會（73.02點）4項子指標均為去年7月以來最低水準。另外，「未來半年購買耐用性財貨」指標為99.13點，絕對水準從樂觀轉為悲觀，且創近年新低。

台灣「中央大學」經濟系教授吳大任指

出，美國宣布加徵所謂「對等關稅」後，台股持續震盪，投資信心轉向保守。

吳大任還表示，他對所謂「對等關稅」的發展不看好。高關稅將給台灣經濟帶來重大衝擊，進而蔓延至勞動市場，這也是CCI指標全面下降的關鍵原因。

台當局「發展委員會」當日公布3月景氣對策信號綜合判斷分數為34分，較上月減少3分，對應燈號為黃紅燈。

## 轉發兩岸徵文比賽遭調查 台教師批賴當局搞「文字獄」

【大公報訊】據中社社道：台北市立第一女子高中中文老師區桂芝日前因轉發一條徵文比賽資訊給學生，竟然遭到檢舉並被台陸委會認定涉及違法。區桂芝28日怒批，陸委會想營造「文字獄」氛圍。

據了解，該活動為「2025年第2屆『共讀一本好書』徵文大賽」，由台灣章法學會和海峽出版發展集團、中國民主促進會福建省委員會、福建省全民閱讀促進會、福建省教育學會舉辦，旨在促進兩岸教師及青年學子之間的文化交流，激發閱讀興趣和寫作熱情。

區桂芝表示，自己只是轉發了徵文活動，不知道為何會被檢舉。她指出，以往自己看到徵文比賽，只要是中文活動她都會宣傳。她強調，往自己身上扣的罪，完全只是子虛烏有，並舉例也有很多大學生拿論文去對岸參加比賽，如果現在連學術交流，都被扣上帽子，那未來是否要全面禁止，「這樣動不動審查個案，這證明執政黨只會恐嚇老百姓。」

區老師遭遇也引發台灣網友熱議，紛紛批評陸委會「借題發揮」，「民進黨是多沒自信？開始對台灣人做思想審查」。



▲台灣教師區桂芝（中）批評台當局搞「台獨教育」不利學生成長。

## 大陸反制美國霸凌 台灣社會超有感

### 隔海觀瀾 朱穗怡

民進黨當局對美國特朗普政府百般討好，但在關稅戰中並沒有獲得美方另眼相看，仍被徵收32%的重稅，雖然目前暫緩90天實施，但以特朗普「朝令夕改」的變幻作風來看，關稅戰依然充滿變數。台灣業界憂心忡忡。外界關注美國在4月掀起關稅戰是否會增加台灣社會的「疑美」聲浪。美國智庫布魯金斯研究院最新民調指出，美國總統特朗普重返白宮後，台灣民眾對美國的信任度下降。島內Quickseek輿情大數據也顯示，今年1月特朗普上任後，台灣社會的「疑美」聲量顯著上升。

台灣方面不友善的言論，包括台灣若需要美國保護就應該支付「保護費」、「台灣偷走了美國的芯片生意」等，上任更是把台當局耍得團團轉。雖然台積電乖乖承諾將再投資1000億美元，但台方仍被美國課徵重稅。島內多家新聞媒體紛紛以「瘋了」、「要多瘋」為標題批評特朗普，質疑其政策欠缺理性，認為美國意圖搶奪台積電。此外，國民黨、民眾黨等在野黨批評特朗普對台灣予取予求，質疑民進黨當局面臨重大危機還在搞大罷免、司法追殺，都成為網上熱門話題。Quickseek輿情大數據也指出，台灣社會對美國政府的負面聲量濃度偏高。

時，對大陸的正面評價有上升的趨勢。Quickseek輿情大數據發現，台灣社會的「反中」聲量在特朗普就職後有明顯的降溫，從44%大幅度降到17%，與大陸相關的中立討論也從54%增加到82%。這顯然與近月中國大陸強勢應對美國關稅戰有關。

當特朗普在4月2日宣布向全球多個國家和地區徵收所謂「對等關稅」後，中國大陸率先向美方發起反多項反制措施，包括對原產於美國所有進口商品在現行適用關稅稅率基礎上加徵34%關稅、將16家美國實體列入出口管制管轄名單、對7類中重稀土相關物項實施出口管制、將11家美企列入不可靠實體清單、在世貿訴美「對等關稅」等。當美方把

對中國大陸的關稅大幅提升至84%、125%時，中方也作出對等的反制措施。這種「奉陪到底」、不畏霸權的強硬氣勢與民進黨當局卑躬屈膝的奴才嘴臉形成強烈的對比，讓台灣民眾看得很爽。島內輿論對大陸方面迅速、有力、精準的反制也是一片掌聲。

從這次關稅戰，台灣社會不僅看到了大陸方面敢於對抗強權的勇氣，更感受到大陸方面的實力。美方濫施關稅，雖然將對中國大陸經濟造成衝擊，但中國大陸是一個超大規模經濟體，具有較強的抗壓能力，而且這些年來積極構建多元化市場，對美市場依賴已在下降。中方對美出口佔全部出口的份額已從2018年的19.2%降至2024年的14.7%。反

之，美國不少產品仍對中國大陸依存度較高，不少消費品離不開中方，很多投資品和中間產品也需要從中方進口。此外，特朗普在第一任期就已經向中方發起了關稅戰、科技戰，中方為此積累了豐富的鬥爭經驗，而且外部壓力倒逼中方加速推動關鍵技術突破和產業鏈現代化，形成了新的戰略發展格局，增加了抵抗外部經濟霸凌的能力和增強了反制的戰略主動性。

大陸方面應對美國關稅戰的堅決態度和充足底氣讓不少台灣民眾相當有感。據說，連不少深綠網民都直言「這次我挺大陸」。可見，台灣社會對沒有脊骨的民進黨當局多麼失望和厭惡，由此也對大陸方面刮目相看。